



第四屆恆春半島論壇—臺灣城的故事，現場擠滿熱情的聽眾。（陳明道記者拍攝）

# 第四屆恆春半島論壇

臺灣歷史文化及語言研究所／王淑芬

本校臺灣歷史文化及語言研究所與臺北市恆春古城文化推展協會從四年前開始合作，舉辦過第二屆（2021年）、第三屆（2023年）恆春半島論壇。第四屆（2025年）論壇適逢恆春建城150週年，對地方而言別具意義，本所更以延續歷史記憶、深化地方連結為己任，義不容辭投入籌辦。更重要的是，從多年的合作與接觸經驗當中，深深感受到協會許多成員對於恆春這個故鄉的熱情與關懷。這些成員大多少時北上打拼，卻依然清楚、鮮明地記憶著故鄉的長輩在這塊土地上辛勤努力的生活故事，對於兒時的故鄉記憶朗朗上口，不論是海口的恆春炭或者是龍水里的瓊麻園、頭溝的洋蔥。這些兒時印象承載著深厚的土地情感與文化認同，協會成員們對於故鄉難以言喻的情懷，最是令人敬佩。

「第四屆恆春半島論壇—臺灣『城的故事』」於3月15日在恆春鎮恆農假期渡假飯店大型會議室盛大舉辦，現場擠滿熱情的參與者。首先邀請主辦單位古城文推會理事長王敏勳，贊助單位臺北市屏東同鄉會長郭松林，公所顧問念吉成代尤鎮長致詞並感謝各



學員聆聽講師精彩的演講（羅元達提供）

方贊助經費。活動特別邀請恆春半島滿州民謡傳藝師謝徐鳳玉女士與滿州國中學生潘宥任進行民謡演唱，為回鄉的北漂游子獻唱故鄉歌謠。本校臺灣歷史文化及語言研究所所長吳玲青帶領工作團隊，偕同臺北市古城文化推展協會《恆春人》雜誌總編輯張維凱、諮詢委員念吉成以及率先開講臺北市古城文化推展協會監事會主席林博文，邀請長榮大學臺灣研究所溫振華退休教授、皇輿科技廖德宗總經理、屏東縣立大同高中利天龍教師、中央研究院臺灣史研究所曾品滄副研究員及各地研究全臺築城歷史的學者與文史工作者齊聚一堂，暢談臺灣「城的故事」。

協會理事長王敏勳表示，協會是以發揚恆春古城文化為目標，今年論壇從「臺南熱蘭遮城與普羅民遮城」、「鳳山新城與左營舊城」的兩座雙城記，到牡丹社事件後的恆春縣城，以及後建的台北府城為起點，未來將持續蒐集臺灣十四座城池的完整資料，邀請更多學者與地方文史工作者參與，期許為臺灣的築城歷史添加更紮實的學術研究根基。最後感謝參與第四屆論壇的學者、專家們不遠千里來到恆春，並在百忙之中與我們分享城的研究成果。在協會成員的熱情和學者專家們的熱心加乘之下，「第四屆恆春半島論壇—臺灣『城的故事』」這一活動得以順利圓滿完成。（本文作者為臺灣歷史文化及語言研究所研究生）



傳藝師謝徐鳳玉女士與滿州國中學生潘宥任進行民謡演唱，九旬龔媽媽聽得熱淚盈眶，特別贈送紅包勉勵。（滿州國中提供）